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«Троицкий вариант – Наука»
(вх. от 21 февраля 2017 г. № А-2557)

Проведение контрольного мероприятия «Проверка целевого и эффективного использования в 2013 – 2015 годах и истекшем периоде 2016 года средств федерального бюджета, выделенных на выполнение мероприятия «Грантовое финансирование фундаментальных научных исследований Российским научным фондом» подпрограммы «Фундаментальные научные исследования» государственной программы Российской Федерации «Развитие науки и технологий» на 2013 – 2020 годы» осуществляется в соответствии с пунктом 2.3.2.6 Плана работы Счетной палаты Российской Федерации на 2016 год.
Сколько таких запросов было отправлено?
На основании статьи 36 Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 41-ФЗ «О Счетной палате Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 41-ФЗ) и программы проведения указанного контрольного мероприятия запрос Счетной палатой Российской Федерации о предоставлении информации направлен кругу организаций, принявших в 2014 – 2016 годах участие в фундаментальных и поисковых научных исследованиях в соответствии с соглашениями с Российским научным фондом (далее – РНФ), получивших четыре и более гранта РНФ в указанный период, а также гранты свыше 10 000,0 тыс. рублей.
Каковы оценки рабочего времени, которое было затрачено в одном институте на то, чтобы ответить на запрос?

Реально ли было подготовить ответ за два рабочих дня, и чем была вызвана такая срочность?
В рамках проводимого контрольного мероприятия в соответствии с пунктом 5.2.2 стандарта внешнего государственного аудита (контроля) СГА 101 «Общие правила проведения контрольного мероприятия» (далее – стандарт Счетной палаты Российской Федерации) Счетной палатой Российской Федерации осуществляется сбор фактических данных и информации, которыми организация-адресат финансирования обязана располагать в соответствии с заключенными с РНФ соглашениями, постановлением Правительства Российской Федерации от 12 апреля 2013 г. № 327 «О единой государственной информационной системе учета научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ гражданского назначения», приказом Минфина России от 30 марта 2015 г. № 52н «Об утверждении форм первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета, применяемых органами государственной власти (государственными органами), органами местного самоуправления, органами управления государственными внебюджетными фондами, государственными (муниципальными) учреждениями, и Методических указаний по их применению» и иными законодательными и нормативными правовыми актами.

Направление такой информации в соответствии со статьей 25 Федерального закона № 41-ФЗ представляется возможным в установленные запросом Счетной палаты Российской Федерации сроки в случае надлежаще организованного учета и хранения информации, в том числе с применением электронных технологий.

Кроме того, в запросе информации Счетной палаты Российской Федерации были указаны контактные данные (телефон и адрес электронной почты) инспектора Счетной палаты Российской Федерации для осуществления оперативной связи и уточнения (пояснения) возможных вопросов в части определения объема, формы предоставляемых материалов и оптимального срока подготовки ответа с учетом даты получения запроса.

В чем цель повторного сбора сведений, которые уже имеются в отчетах организаций, ежегодно направляемых в РНФ (пп 1-3 письма)?
В соответствии со статьей 16 Федерального закона № 41-ФЗ и положениями стандарта Счетной палаты Российской Федерации методология осуществления контроля за расходованием средств предусматривает проверку получаемых данных, в том числе путем их запроса из разных источников и последующего анализа.

Как планируется использовать полученные сведения, в частности, копии табелей (п. 4 письма)?
Полученные сведения будут проанализированы и в соответствии с пунктом 5.2.7 стандарта Счетной палаты Российской Федерации учтены при подготовке отчета о результатах контрольного мероприятия.

Не будет ли превышением должностных полномочий требование руководства к научному сотруднику участвовать в онлайн-опросе на сайте Счетной палаты (заключительный абзац письма)?
В запросе Счетной палаты Российской Федерации содержалась просьба, направленная на обеспечение участия в опросе Счетной палаты Российской Федерации той целевой аудитории, на которую ориентированы гранты РНФ.

В соответствии с Порядком организации работы по проведению Счетной палатой Российской Федерации опросов пользователей и зарегистрированных представителей участников государственной информационной системы «Официальный сайт Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» для размещения информации об осуществлении государственного (муниципального) финансового аудита (контроля) в сфере бюджетных правоотношений», утвержденным приказом Счетной палаты Российской Федерации от 25 октября 2016 г. № 91, опрос направлен на выяснение мнения респондентов по предмету проводимого контрольного мероприятия в целях проведения независимой оценки сложившейся системы выделения грантов, которая наиболее объективно может быть осуществлена сотрудниками, задействованными в научных исследованиях за счет грантов РНФ.

Указанный опрос имеет анонимную форму, что способствует добровольному и самостоятельному принятию решения респондентами об участии в проводимом опросе и не влечет нарушений их прав и законных интересов.

Какова стоимость проведения этого аудита?
В соответствии со статьей 41 Федерального закона № 41-ФЗ финансовое обеспечение деятельности Счетной палаты Российской Федерации, в том числе направленной на проведение контрольных мероприятий, осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, ежегодно предусматриваемых на эти цели в федеральном законе о федеральном бюджете на очередной финансовый год и плановый период.

Кто принимал решение о содержании и формулировке запроса?
Информация отражена в запросе Счетной палаты (от 19 января 2017 г. № ЗИ 11-03-15/11-03.
